
Věnování
Tuto knihu věnujeme svým rodinám, které jsme touto cestou uvedli do dva měsíce  

trvajícího stavu plného obav a marného očekávání předčasného návratu.

Poděkování

Děkujeme všem našim přátelům a fanouškům za obrovskou podporu,  
která nám po cestě moc pomáhala.

V neposlední řadě chci poděkovat své středoškolské učitelce francouzštiny Zuzaně Vilímové,  
bez jejíchž hodin bychom ve Francii nepřežili ani dvě minuty.

A nakonec vyjadřujeme největší dík Pepovi Južaninovi staršímu,  
našemu největšímu podporovateli, který na sociálních sítích uvedl, že je vidět,  

že máme hovno na práci. Moc si toho vážíme.

Předmluva
Bylo to v dubnu 2017, kdy jsme se rozhodli vydat pěšky z naší rodné Třebíče do rakouské Vídně. Něko-
likadenní cesta, dlouhá asi 150 kilometrů, v nás na konci zanechala dvě věci: velkou bolest a úžasné 

vzpomínky. A jak tomu tak bývá, bolest po nějaké době odezněla. Vzpomínky však zůstaly. A k nim 
přibyly i zkušenosti, které jsme potřebovali, abychom se mohli vydat někam dále. Například i na jedno 

z nejvýznamnějších poutních míst na světě – do Santiaga de Compostela.



Kdo jsme 
Matouš - narozený 1998 v Třebíči. V době cesty studentem politologie a žurnalistiky v Brně. Má rád šachy, 
hraní na piano, kávu a pořady Jirky Babici. Nemá rád pavouky.

Nico - narozený 1999 v malé italské vesničce v podhůří Alp. V době cesty stále usiluje o to, aby se mu 
podařilo zavčas dorazit k maturitní zkoušce. Má rád Itálii. Nemá rád hady.

Odkud a kam
Wiki říká: „Svatojakubská cesta (Camino de Santiago) je název historické sítě dvanácti poutních cest, které 
vedou k hrobu svatého Jakuba Staršího v katedrále v Santiagu de Compostela ve španělské Galicii.“

„Kam“ tedy bylo více než jasné.

Stále nedořešenou otázkou pro nás ale zůstávalo, odkud vyjít. Existuje spousta lidí (a některé z nich jsme 
potkali osobně), kteří se rozhodli vyrazit od prahu vlastního domu. Vydat se touto cestou by však pro nás, 
kteří žijeme v  České republice, znamenalo ujít zhruba 2 500 kilometrů. Takovou vzdálenost jsme sice 
ani před zdárným absolvováním naší poutě a ani po něm nepovažovali za něco nepřekonatelného, nic-
méně jsme před cestou museli čelit skutečnosti, že jsme studenti, kteří už z principu vlastního studentství 
nemají až takové finanční a časové možnosti, aby jejich cesta mohla trvat přes tři měsíce.

Jako další možnost se tedy nabízelo vydat se hlavními poutními trasami. Mezi nejznámější trasy patří 
například Camino del Norte (830 km), která vede z  Irunu, města na  španělsko-francouzské hranici, 
a táhne se po celém severním pobřeží Španělska, přičemž nabízí četné výhledy na Atlantský oceán. Další 
možnou a velmi oblíbenou trasou je Camino Portugués (250 km), která začíná v portugalském Portu, 
případně už v hlavním městě Lisabonu, a táhne se podobně jako del Norte podél Atlantiku. A pak tu je 
nejznámější trasa Camino Francés (790 km), která začíná ve  francouzském městečku Saint Jean Pied 
de Port, jež se nachází asi 15 kilometrů od španělských hranic. Na této trase si člověk užije, na rozdíl od 
oceánu na předešlých dvou, především pořádného pyrenejského vrásnění.  

My jsme ovšem na začátku naší cesty o těchto trasách nic nevěděli, resp. byli jsme si vědomi toho, že 
nějaké oficiální trasy existují, ale nic jsme si o nich nezjistili. Pouť do Santiaga pro nás hlavně zname-
nala dojít do Santiaga, a to naprosto odkudkoliv. Zkrátka se do našich úvah o poutnictví promítaly spíše 
romantické představy z devatenáctého století. Co jsme si ale uvědomovali moc dobře, bylo, že všechny 
tyto oblíbené trasy jsou příliš krátké. A proto jsme se rozhodli, že nezačneme ani na jedné z nich. Toto 
rozhodnutí pak ještě podpořila skutečnost, že se z těchto míst do Santiaga každoročně vydávají statisíce 
dalších poutníků. 



Naším počátečním bodem se stala Paříž. Proč? 
Představovala pro nás ideální vzdálenost 
1 500 kilometrů, které se dají ujít během dvou 
měsíců, aniž by člověk musel být v  extrémní 
formě. (Vhodná je jakákoliv forma, která člo-
věku umožňuje zvednout se z  pohovky bez 
vydání hlasitého zvuku.) A  také nevšednost. 
Věděli jsme především díky Ladislavu Ziburovi, 
který už boty dávno pověsil na hřebík, protože 
většinu času tráví v  limuzíně, že hlavní trasa 
vede ze  Saint Jean Pied de Port, a  proto jsme 
chtěli něco jiného, něco neobvyklého. Navíc 
pro nás Francie vždycky byla jakýmsi tajemným 
a  lákavým místem. Vynikající kuchyně, umění 
i příroda (víno, prokletí básníci a  inspirace pro 
Van Gogha). To všechno ještě posílené předsta-
vou, že mi nebude dělat potíž ani tamější jazyk.

Tu chystám se jít vstříc světu
jen vstříc světu těch věčných krás
blahých dnoví kol říčních náspů
z Města světel
jež probudí včas spící oči
prve zřící světa jas

Tu chystám se pryč od známého
jen světem samým se nechám vést
ke skvoucím vodám v lučním kvítí
vně země rodné
vně českých měst a českých vesnic
toť cílem těch dlouhých cest
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 1 087 347  FRANCIE
Paříž  Issy les Moulineaux  Meudon  Bièvres  Igny  Palaiseau  Orsay  
Gometz le Châtel  Forges les Bains  Angervilliers  Saint Cyr Sous Dourdan 
 Dourdan  Corbreuse  Chatignonville  Garancières en Beauce  Vierville 
 Orlu  Baudreville  Mérouville  Neuvy en Beauce  Trancrainville  
Le Puiset  Janville  Bazoches les Hautes  Baigneaux  Lumeau  Terminiers  
Rouvray Sainte Croix  Patay  Saint Péravy la Colombe  Saint Sigismond  
Gémigny  Rozières en Beauce  Huisseau sur Mauves  Meung sur Loire  Saint 
Laurent Nouan  Nouan sur Loire  Muides sur Loire  Bracieux  Tour en 
Sologne  Cour Cheverny  Cheverny  Contres  Couddes  Saint Romain 
sur Cher  Saint Aignan  Chateauvieux  Nouans Les Fontaines  Villedômain 
 Chatillon sur Indre  Azay le Ferron  Martizay  Tournon Saint Martin  
Angles sur l’Anglin  Saint Pierre de Maillé  La Puye  Chauvigny  Pouillé 
 Tercé  Fleuré  Vernon  Saint Maurice la Clouere  Gencay  Magné  La 
Ferrière Airoux  Sommières du Clain  Champniers  Savigné  Civray  Saint 
Gaudent  Lizant  Bioussac  Verteuil sur Charente  Mansle  Saint Amant 
de Boixe  Montignac Charente  Marsac  Asnières sur Nouère  Hiersac  
Saint Simeux  Chateauneuf sur Charente  Eraville  Malaville  Chadeuil  
Viville  Saint Médard  Barbezieux Saint Hilaire  Reignac  Baignes Sainte 
Radegonde  Le Tatre  Chantillac  Touverac  Chevanceaux  Bussac Forêt 
 Saint Mariens  Cézac  Peujard  Virsac  Saint André de Cubzac  Cubsac 
les Ponts  Saint Vincent de Paul  Ambares et Lagrave  Sainte Eulalie  
Carbon Blanc  Lormont  Bordeaux  Le Barp  Salles  Lavignolle  Belin 
Beliet  Saugnacq et Muret  Labouheyre  Escource  Lesperon  Onesse 
Laharie  Castets  Magescq  Saint Vincent de Tyrosse  Bénesse Maremne  
Labenne  Ondres  Tarnos  Bayonne  Anglet  Biarritz  Bidart  Guethary 
 Saint Jean de Luz  Ciboure  Hendaye
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Den 1 – Město světel (11 . 7 . 2019)
„Pokud vám mohu poradit tři věci, tak za prvé nevěřte Francouzům, zejména Pařížanům, za druhé 
nevěřte Google mapám a za třetí – je o dost těžší dostat se z Paříže než do Paříže.” Nico

Vystoupit v osm ráno na nádraží Bercy-Seines v Paříži po  třináctihodinové jízdě autobusem bylo nád-
herné. Všechno nás bolelo a měli jsme hlad a žízeň. Navíc bylo ošklivé počasí. Velkoměsto proslulé svou 
krásou připomínalo spíše ukrajinskou Pripjať, nemluvě o odpadcích a zápachu všude okolo. Jeden by 
řekl, že se město před naším příjezdem jako naschvál zahalilo aurou pochmurnosti. Naštěstí jsem měl 
Nica, který se rozhodl, že mě rozveselí hned před autobusem. Dobrých deset minut se totiž pokoušel 
nasadit si batoh na záda obráceně. A když problém vyřešil, pořád bylo zábavné sledovat, jak se mu vzadu 
za batohem houpe spacák ze strany na stranu. I když měl sedmdesátilitrový batoh, spacák se dovnitř 
nevešel.

Pošmourná okolní atmosféra se však zlepšila, jakmile jsme přeběhli přes most Charlese de Gaulla. Začaly 
hezké výhledy na Seinu s loďkami a na úžasnou klasicistní architekturu. Procházeli jsme širokými bulváry, 
které vystavěl Napoleon III. s baronem Georgesem Eugènem Haussmanem, aby při náhodných lidových 
povstáních mohly v ulicích střílet kanóny, a směřovali jsme k Eiffelově věži. I když jsem byl původně proti, 
protože mi taková cesta připadala zbytečně delší. Chtěl jsem začít někde na okraji Paříže. To abychom se 
vyhnuli městskému ruchu. Ale Nico naopak zamýšlel vyjít od nejslavnější dominanty. A to od doby, kdy se 
mu jednou ve snu zdálo, jak tam před ní stojíme a on říká: „Nacházíme se v neznámém městě, u nějaké 
neznámé dominanty a opravdu nechápu, proč je tady tolik lidí.” Jeho přání jsem tedy respektoval. Navíc 
jsem o ten zážitek nemohl ochudit ani místní obyvatele. Paříž už totiž zažila Salvadora Dalího, ale Nica 
tu ještě neměli.

Netrvalo dlouho a začali jsme pronikat do historického centra. Jako první nás čekala nedávno vyhořelá 
katedrála Notre Dame. Pařížané okolo ní procházeli jako bez života. Opravy byly v plném proudu. Jeřáby 
pořád něco zvedaly a pokládaly, byla to samá síť a lešení a věčně tam pobíhali lidé v helmách a s vysílač-
kami v rukou. Přímo před katedrálou pak stály obrovské stany. Byly plné regálů, na nichž ležely nejrůz-
nější části ohořelých sutin.

Bylo stále ještě dopoledne a  potřebovali jsme trochu vzpruhu. Čekala nás kavárna. Objednal jsem si 
oblíbené café au lait (kávu s mlékem), a dostal grand crème (káva s mlékem, ale servírovaná v misce 
na polévku). Nico si jako poctivý Ital objednal ristretto. Od té chvíle jsme si při každé návštěvě kavárny 
neobjednávali nic jiného. Dokonce se mi Nica podařilo přemluvit, aby si stejně jako já pochutnal na pře-
draženém croissantu, a to slovy: „Jsme v Paříži. Dáme si kávu a croissant.“ Bylo to v této kavárně, kdy 
začalo naše velké záchodové dobrodružství, které nás pronásledovalo celou Francií. Mohli bychom sedět 
v sebeluxusnějším podniku, s křišťálovými lustry a s obklady z bílého mramoru na zdech, a záchody by 
tam připomínaly ten z Trainspottingu. Když jsem si tu chtěl odskočit, musel jsem se prodrat hluboko 
do sklepení, přičemž zpáteční cestu mi zatarasili kuchaři z celého bloku.
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Když jsme kavárnu opouštěli, bylo nám trochu lépe. Pořád jsme ale byli zmátožení z dlouhé jízdy auto-
busem. Procházeli jsme okolo známého Musée d’Orsay, když k nám přiběhly dvě hluchoněmé žebračky 
s podpisovými archy a prosily o peníze. Dlouho jsme neváhali. Pohlédl jsem na Nica, on zase na mě a padl 
všeobecný konsensus o tom, že jsme na poutní cestě a měli bychom dělat dobré skutky. Napsali jsme 
svá jména na archy a podali jim deset euro. Ušli jsme pak asi padesát metrů, když jsem si všiml, že mi 
v peněžence chybí padesátka. Ošidily nás jak dva největší hlupáky. Ani nedokážu popsat vztek, který mě 
v tu chvíli popadl. Avšak nezlobil jsem se až tak na ně, jako spíše na sebe. A na ně. První den na poutní 
cestě, teprve v Paříži, ještě jsme nebyli ani u té Eiffelovky, a už hrozilo, že nebude na jídlo. Marcus Aurelius 
v Hovorech k sobě tvrdí, že lidé nejsou zlí, protože by chtěli, ale že to zapříčiňuje jejich nevědomost. Dou-
fám, že má pravdu. Ale i přes toto blahé stoické uvědomění ze mě chvíli co chvíli vypadla ona nejslavnější 
polská nadávka. Prosím čtenáře, aby si nás představil spíše jako dva neuvěřitelně pošetilé a naivní mla-
díky než jako hlupáky bez rozvahy, ač bychom to nikomu nemohli mít za zlé.

Bolest jsme v sobě úspěšně zadusili s tím, že nás čeká ještě mnoho dnů a nesmíme se nad tím pozasta-
vovat, máme-li to celé vydržet. Odmítli jsme několik dalších loudilů a konečně jsme dorazili k Eiffelově 
věži. Je to hezká stavba se zajímavou historií, ale i tak jsme se oba shodli, že davové šílenství, které se tu 
odehrává, je nanejvýš nesmyslné. Mačkaly se tu ve frontách tisíce lidí. Kdybychom chtěli nahoru, možná 
by nám nestačily ani ty dva měsíce, které jsme měli. Chvíli jsme se procházeli okolo pochybných prodejců 
suvenýrů, až jsme se rozhodli, že bude nejlepší, když Paříž opustíme.

Cesta se táhla podél Seiny. Z nebe zmizely mraky a vysvitlo slunce. Nakonec z toho byla moc pěkná pro-
cházka, při níž jsme mohli obdivovat třeba pařížskou Sochu svobody i vysoké moderní stavby. Navigace 
na Google mapách nás pak v jednom místě trochu zmátla.
„Kam máte namířeno?“ zeptala se milá paní s kočárkem.
„Do Santiaga de Compostela.“
„Aha. Je to daleko?“
„Patnáct set kilometrů,“ řekl jsem po nějaké době, kdy jsem si v hlavě srovnával francouzské číslovky. 
„Nevíte, kudy bychom se dostali do Les Ulis?“ Naší první zastávkou totiž bylo Les Ulis, město za Paříží, z níž 
bylo nutné vyjít co nejdříve, pokud jsme nechtěli v noci spát pod mostem.
„Tady musíte jít doprava,“ usmála se paní a ukázala.
Posílení pozitivní energií jsme tedy vyrazili rychlým krokem směrem, který ukázala. „Tam ne, kluci!“ volala 
na nás pak z dálky, „až tam doprava!“ Kolikrát jsem si přál, aby s námi ta paní šla celou cestu. Ušetřili 
bychom si tím mnoho komplikací.

Když jsme se chtěli najíst, z důvodu sníženého kapitálu jsme si smutně objednali jeden kebab a hranolky 
napůl. To jsme tak seděli na patníku a počítali, kolik hranolků snědl ten druhý, abychom se náhodou 
navzájem neošidili.

Cesta na okraj Paříže nás pak zavedla do lesa, kde jsme zakusili první pořádný výstup do kopce, při němž 
jsme si uvědomili, v jaké jsme špatné kondici.

11Den 1


